



2023年1月31日 星期二

第745期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0033

## 新春走基层

## 山乡民警的七彩梦

廊坊从严从实从细  
落实各项安保措施春节假期刑事治安警情  
同比大幅下降

□文/图 河北法制报记者 安世乔

1月20日,农历腊月二十九,大寒。灵寿县南营乡,山坡上覆盖着一层薄雪,山涧没有冻实,不时有潺潺的流水。冬日里的山村,色彩略显单调,但挂在街上的彩条和贴在家家户户大门上的红对联,点亮了年味。

上午10时,张弓和辅警刚走到山村巡逻。“90后”的张弓是灵寿县公安局南营派出所指导员。南营派出所地处灵寿县西北部山区,距离县城80公里,是该县最偏远的派出所。

从派出所出发,驱车沿着蜿蜒的山路西行5公里,就到了木佛塔村。村民刘大哥临路建起村里第一家农家乐饭店。

刘大哥两口子正在为年夜饭准备食材,鱼呀,肉呀,装了满满几大盆。张弓嘱咐他们注意用火安全,节日期间玩游戏抢红包时注意防范电信诈骗。

“春节期间我们都在所里值班,有啥事,打电话。”张弓招呼道。

“有你们在,我们就放心。”刘大哥说。他告诉记者,这一带的治安情况很好。有时候,到集上买个菜,门也不锁就去了。“现在,村里的第二家农家乐也装修好了。”

“这里有天然泉水,是一个小景区。到了夏天,郁郁葱葱的。”张弓指着四周的山说。

张弓上大学时读的是油画专业,毕业后,通过了河北省基层政法干警招录考试,在省警院读了两年侦查专业。2018年,他被分配到灵寿县公安局塔上派出所。2020年,12名石家庄民警智力支援西藏阿里,他便是其中一员。七彩梦想,警营建功,他对未来充满憧憬。援藏半年归来后,他来到这个山乡派出所工作。

“我到南营后第一次出警就在山上。”张弓对记者说。那次,一名游客在山里走失,家人报了警。民警经过一天一夜寻找,找到了那名游客。“那件事让我深刻地认识到,派出所



图为张弓(右二)和同事一起走访群众。

是公安工作的基础,越是偏远的地方,群众越是需要我们。我要把梦想融入现实,沉下心来做好工作。”

南营派出所下辖21个行政村,127个自然庄。辖区内有漫山花溪谷、五岳寨、水泉溪等3个景区。后来的日子里,张弓一处处走访,对警情特点、地域情况进行分析,对辖区的情况做到心中有数。“一旦出现警情,很快就能分析出解决方案。”他说。

张弓的同事向记者讲起一件事。2022年10月13日,派出所接到一个村民的报警,说自己家的十几棵桃树被毁,桃树有被锯的痕迹。

民警们赶到现场,发现雨后的泥地上留下深一脚浅一脚的一串足印。“侦探学所有科目中,再没有比足迹学更重要的了,却又最易被人忽略。”根据这些足印,张弓分析认为嫌疑人可能患有腿疾,且从锯树的位置判断此人应为左撇子。现场附近的足印迂回无序,基本可以判断此人当时处于醉酒状态。

“根据我们平时掌握的情况,有一个村民与桃树的主人有过过节,身体也比较符合这些特征,而且还酗酒。但到这家走访时,他像没事人一样啥也不说。”张弓也不

着急,把根据痕迹分析出的锯树人的行动路线向其讲述了一遍。这个人瞪大眼睛说:“你们在那儿安了摄像头了?我承认是我干的。我前几天还锯过一次……”

下午3时,一位村民走进派出所办理户口事宜。其向记者介绍说,前几年,这里的群众办户籍业务要到寨头派出所,住得远的要走40公里路。2020年8月南营派出所揭牌后,大家可高兴了,终于不用跑远路了。

这位村民平时在外打工,想利用春节回家的机会补办一张户口页。“这一带外出打工的比较多,为了方便他们办证,节假日户籍民警会留下电话号码,随叫随到。”张弓和同事一通忙活,很快为这位村民办结了业务。“乡镇派出所的工作,没有什么轰轰烈烈的大事,但群众的需要就是最大的事,要塌下心来做好。”张弓说。

办理案件,为村民化解纠纷,上门为群众办身份证,在旅游景区巡逻……平时,他和同事们奔波在大山里;闲暇时间,他把这些场景画下来。

派出所二楼的走廊里,挂着张弓的警营系列画作。他越来越意识到,无论梦想多么绚烂,落到现实才有意义。

在档案室,记者见到了一本厚厚的旅馆业管理工作手册。“我们辖区有大大小小的旅馆36个。每年一到6月份,景区游人增多,涉旅馆方面的警情求助就会多一些。”民警介绍说。

去年7月,张弓遇到这样一件事。一位游客来景区游玩,半夜入住一家旅馆时,客房已满。游客说自己在网上已经有预订,而服务员却查不到订单。

游客向民警求助。民警一查,原来是游客在网上预订房间时忘记点确认键。误会消除。当务之急,是赶紧为这位游客找到旅馆入住。因为是旅游旺季,民警几经联系才找到了空房间。

这事以后,张弓萌生一个想法,能不能把辖区旅馆基本信息汇集册,一方面方便治安管理,一方面及时服务游人。

说干就干,他们一一了解情况,很快就编辑了旅馆业管理工作手册,还搭建了旅馆业管理24小时在线微信平台,充分发挥远程协助的作用,提醒安全事项,服务群众需要。

去年8月的一天,一位游客离开景区后发现一件衣物不见了,估摸是落在旅馆了,可没有记清旅馆的信息,于是报警求助。张弓根据游客的描述查阅手册,联系上店主找到了衣物。“这本册子发挥了很大作用。”张弓的同事说。

“派出所虽然偏远,但局里领导很关心支持这里的工作,我们更应该把工作干好。”今年1月上旬,灵寿县公安局组织开展派出所特色亮点工作观摩拉练活动,南营派出所在全县15个派出所中排名第一。

在南营采访这天,气温最低达零下20摄氏度。在派出所,墩地时要在地上撒盐防止结冰。“没关系,春节到了,春天马上就要来了。到时候,山绿了,花开了,特别好看。”张弓和同事们放弃了和家人的团聚,放弃了节日的欢娱,守护着山村的平安,守护着心中的梦想。

河北法制报 (孙翥宇)春节期间,廊坊市公安机关从严从实从细抓好春节安保各项措施的落实,有力确保了社会大局稳定、治安秩序良好。截至1月27日,该市刑事警情同比下降50%、治安警情同比下降18.57%。

针对春节期间人流车流密集的情况,市公安局党委多次召开专题会议,研究维护安全稳定工作,作出周密安排部署。各级领导班子成员下沉一线,压紧压实工作责任。

连日来,全市公安机关加大社会面警力投入,保持高等级防控勤务,巡警特警部门紧密结合当前“网格化”巡控模式,依托市区警务站和电警点,以“步巡、车巡、驻守”相结合,切实强化繁华街区、城市广场、车站等重点区域和人员密集场所巡逻防

控,切实提高街面见警率、管事率,有力维护良好社会秩序;刑侦部门严厉打击涉黑涉恶违法犯罪,始终保持对电信网络诈骗、“盗抢骗”等多发性侵财类违法犯罪的严打高压态势,确保人民群众平安过年。特别是通过公安部推送线索,反诈民警在1月26日成功锁定位于三河市燕郊镇的引流窝点,抓获窝点老板郭某及3名团伙成员,查获作案手机7部,备用电话卡6张以及话术单、通讯录等涉案物品。

与此同时,治安部门对全市KTV、洗浴等娱乐场所以及旅馆酒店、出租房等重点行业开展突击式、兜底式、拉网式清查,规范娱乐场所经营,重拳打击黄赌毒等各类违法犯罪行为,及时消除了安全隐患。

沧州交警坚守路面  
服务群众平安出行

河北法制报 (孔大龙)今年春节假期,沧州公安交警坚守路面,加强道路交通秩序管理,服务群众出行,同时持续深化集中整治各类严重交通违法行为,预防和遏制道路交通事故的发生,全力维护了道路交通秩序平稳有序。

昼夜不停,严查酒驾。春节期间,亲友聚餐等活动增多,酒驾、醉驾现象呈多发、易发态势,沧州市公安交警支队结合辖区实际和夜间群众出行规律,合理安排警力,采取定点查处与流动巡逻相结合的方式,坚持重点车辆必查、重点时段必查、重点路段必查的“三必查”原则,集中警力、集中时间、集中装备严厉查处。同时,制定“点、线、面”相结合的巡控模式,确定重点查控路口、重点巡查路段,加大巡查密度,将酒后驾车行为消

除在萌芽阶段。

违停整治,规范停车秩序。他们科学安排勤务,采取现场与非现场相结合的方式,加大对重点路段的巡查整治力度,及时消除交通安全隐患,净化道路交通环境。随着春节小长假的结束,群众生产生活秩序也将步入正常轨道,为了确保道路安全畅通,公安交警部门针对违法停车进一步严格管理,规范中心城区机动车停车秩序,形成严管、严查、严处的高压态势。

严查超员、客货混装。针对春节期间外出游玩群众增多,超速、超员现象凸显这一情况,交警在重要路口路段、危险路段、重大活动周边路段、景区周边路段开展不间断的超速、超员、超载集中整治,形成严防、严管、严治、严惩,确保了春节期间道路交通安全、畅通、有序。

## 责任往严处落 工作向实里做

## 邯郸公安部署全市公安机关纪律作风教育整顿

河北法制报 (王丽)1月28日,节后上班伊始,邯郸市公安局党委部署全市公安机关纪律作风教育整顿,深入查找解决当前队伍纪律作风方面存在的突出问题,全力推动责任往严处落、工作向实里做,确保全体民警辅警以良好的形象、崭新的面貌,全力投入各项公安工作中。

据了解,为避免形式主义,此次教育整顿依据2021年实施的《公安机关人民警察内务条令》,从警容风纪、

值班备勤、应急处突、安全防范等全方面进行对照反思。该局要求各级各部门要组织民警辅警进行专题学习,明确各项条令规定,严格遵照执行,确保纪律作风实现明显的改观。

整顿中将勇于揭露矛盾,敢于揭短亮丑,牢牢把握开展教育整顿需要解决的重点问题,重点解决宗旨意识不牢、执法理念缺失、队伍纪律涣散、教育监管缺失的问题;坚持标本兼治,狠抓措施落实,

最大限度地预防和减少问题的发生,坚持把加强学习作为首要工作来推进,把排查问题作为关键环节来落实,把整改落实作为重要标志来衡量,把建章立制作为治本之策来谋划;加强组织领导,坚持整体联动,精心组织纪律作风教育整顿工作,强化领导责任,主要领导必须亲抓亲管,强化督导检查,纪检监察部门要全面履职尽责,强化统筹兼顾,把纪律整顿寓于日常业务工作之中。

省厅编审: 杨江龙 0311-66990802  
副编审: 张哲 0311-66990818  
编辑部主任: 安世乔 13932149635  
副主任: 韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871  
本期编辑: 章彤华 15131450199  
刘帅 18032890055  
编辑部地址: 红旗大街134号河北法制报社  
槐安西路276号河北省公安厅  
邮箱: hbfzbgzk@126.com(新闻)  
gazkfk@126.com(副刊)

本版责编: 章彤华

## 保定公安春节期间追逃持续发力

多名在逃嫌疑人落网

河北法制报 (贾若晨 韩文江)春节假期,保定市公安局不断加大追逃破案力度,各单位民警放弃休假,主动出击,连续抓获多名网上在逃嫌疑人。

假日期间,徐水区公安局对追逃工作持续发力,广辟线索,精准施策,果断出击,连续抓获3名网上在逃人员。1月24日,该局刑警大队安肃刑警队民警赶赴安新县同口镇,将山东菏泽警方上网的、涉嫌帮助信息网络犯罪活动的在逃人员冯某抓获归案。

1月25日,该局特巡警大队民警根据已掌握的相关线索赶赴易县,成功将易县警方上网的、涉嫌非法采矿的在逃人员王某某抓获归案。同日,交警大队将涉嫌危险驾驶的在逃人员高某抓获归案。

1月21日是农历大年三十,白沟新城公安分局友谊派出所民警在工作中发现网上在逃嫌疑人王某的活动轨迹,遂在其出现频率较高的地方蹲守,最终在一处民房内将王某抓获。经讯问,王某对其涉嫌故意伤害的不法事实供认不讳。该分局刑警大队在对网上在逃人员进行梳理时,发现辖区居民李某因涉嫌信用卡诈骗被网上追逃。办案民警与犯罪嫌疑人李某的家人取得联系,经工作,1月21日,犯罪嫌疑人李某投案自首。春

节期间,白沟新城公安分局义和庄派出所广辟线索来源,持续加大对经济犯罪在逃人员的追逃力度,于1月23日成功将网上在逃人员陈某抓获归案。

此外,保定市公安局交分局刑警大队民警通过梳理排查,发现网上在逃人员刘某某在保定的活动轨迹,经过对其亲属做工作,刘某某迫于政策压力和思想感召,于1月26日主动向交分局刑警大队自首,交代了其伙同他人盗掘古墓的不法事实。

春节期间衡水交警  
严查酒醉驾不松劲

河北法制报 (郭建博 李强)在春节假期这样喜庆团圆的日子里,喝点小酒助助兴是难免的,但酒后开车就万万不该了。为确保群众出行平安,春节假期,衡水公安交警坚守岗位,对酒驾、醉驾“零容忍、全覆盖、严执法”,1月20日至27日,全市查获酒驾144例、醉驾39例。

1月24日,衡水交警直属一大队在执勤过程中,发现一辆黑色轿车的驾驶员浑身酒气,经呼气式酒精检测仪检测,其结果为162mg/100ml,有醉驾嫌疑。随后交警带其去医院进行血液检测,数值为156.31mg/100ml,属于醉酒后驾驶机动车上路行驶,涉嫌危险驾驶罪。此外,该驾驶员在2020年因实施醉酒驾驶机动车的违法行为,被处以吊销机动车驾驶证,5年内不得重新取得驾驶证的处罚,现属无证驾驶。

同日14时20分许,深州交警在307国道执勤时,一辆二轮摩托车引起执勤交警的注意,通过对驾驶员进行呼气式酒精检测,结果为99mg/100ml,涉嫌醉酒驾驶机动车,随后执勤交警将驾驶员带到医院做进一步抽血采样,目前此案件正在进一步调查处理中。

1月25日15时30分,景县交警大队执勤民警在辖区开展酒驾查处行动时,一辆小轿车临近检查点突然转向沿街超市门口,民警见状让驾驶员停车接受检查。驾驶员下车时,身上散发着一股酒味,现场呼气式酒精检测结果为30mg/100ml,属于酒后驾驶。据驾驶员称,其在亲戚家吃午饭时喝了点酒,以为喝得不多,便没找代驾。没想到被查酒驾,更没想到的是过年交警也不放假。民警现场对其进行了批评教育,并对其违法行为进行了相应处罚。